

میر کی غزل

فقیرانہ آئے خدا کر چلے
میاں خوش رہو ہم دعا کر چلے

پیش نظر شعر میر تقی میر کی مشہور غزل کا مقطع ہے اس شعر انسان سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں کہ جب ہم دنیا میں آئے تھے تو کیا لڑائے تھے کچھ ہم نہیں۔ جس طرح کوئی فقیر خالی ہاتھ آتا ہے اور مرد اور اتر چلا جاتا ہے۔ اس شعر سے لوگوں کو یہ سمجھانی کو سنتیں آتے ہیں میر نے انسان کی زندگی میں کچھ ہنس سے خالی ہاتھ آیا ہے اور خالی ہاتھ جاتا ہے۔ اس نے اپنی زندگی میں نیک عمل کر کے جو نہ آخرت میں نام رہا ہے۔

جو تجھ میں نہ جینے کو کہتے تھے ہم
سو اس عہد کو اب دعا کر چلے

مذکورہ شعر میر کی غزل کا ہے۔ اس شعر میں میر محبوب سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں کہ ہم نے یہ وعدہ کیا تھا کہ ہم تمہارے بنا نہیں جی سکتے۔ کیونکہ عاشق کو معشوق نے بغیر زندگی بحال لگتی ہے۔ آج تمہاری جدائی میں ہم میاں سے جا رہے ہیں۔ گویا ہم نے اپنا وعدہ پورا کیا چونکہ میر کی زندگی میں محبوب کا غم، سوز و الم دکھائی دیتا ہے۔ اس نے میر کی شاعری اس کی زندگی کی شریان نظر آتی ہے۔

شفا اپنی نقد میر بھی میں نہ تھی
کہ مفدور تک تو دو اکر چلے

یہ شعر میر کی غزل سے ماخوذ ہے۔ میر اس شعر میں کہتے ہیں کہ مجھے جو مرض عشق لاحق ہے وہ اب کونک ہونے والا نہیں ہے۔ کیونکہ اللہ ہے کہ تقدیر میں سدا کے لے میرے حصے میں رنج و غم لگتا ہے۔ میر کونک ہونے والا نہیں ہے۔ اس سے نجات نہیں مل سکتی۔ کیونکہ جو دوا علاج کرنا کفارہ کر چکے لیکن میرا غم دور نہیں ہونے والا ہے۔

بہت آرزو تھی گلی کی تری

سو یاں سے لہو میں نہا کر چلے

میر اس شعر میں کہتے ہیں کہ مجھے محبوب کی جلیاں بھی بہت عزیز تھیں اور میں گویا محبوب میں اس لاجانا تھا کہ محبوب ہی ایک کھنگ دکھ لوں گا، میرے ہر قرار دل کو قرار آ جاتا

لیکن افسوس یہ کہ محبوب کا دیدار تو نہ ہو سکا بلکہ میں رسوائیاں باکھڑا میلی - ہم
اس بے عزتی اور رسوائی سے یوں محسوس کر رہے ہیں جیسے کہ اپنے ہی ہمسو میں نہانے ہوئے ہیں
اس سے مراد میر کی محرومی اور ناگاہی عشق کا پتہ چلتا ہے -

ہمیں سجدہ کرتے ہی کرتے گئی
حق بندگی ہم ادا کر چلے

یہ شعر میر کی غزل کا بہت مشہور شعر ہے - اس میں میر کہتے ہیں کہ ہم نے شب و روز
مالک کے حضور سجدے کیے اور اپنے سجدے کی یاد کہ پر گمان ہونے لگا کہ ہم بندگی کا
حق ادا کر چلے - لیکن حقیقت یہ ہے کہ حق بندگی انسان سے ادا ہو ہی نہیں سکتا - خواہ
وہ کتنی ہی عبادت کر چلے - وہ تو اس کا کرم ہوگا جو بجا ہی عبادت قبول ہو جائے ورنہ
بندگی کا حق ادا نہیں ہو سکتا -

پیریشانی کی پان تگ کہ اے بت تجھے
نظر میں سہوں کی خدا کر چلے

میر کا یہ شعر مشہور زمانہ شعر ہے - اس میں میر اپنے محبوب سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں
کہ ہم نے تجھے اس قدر چاہا اور میرا عشق میں ایسے مبتلا ہوئے کہ تمہارا ہر ناز و ادا
انگاہا یا پان تگ کہ دنیا کی نظر میں تم کو خدا کر دیا - میر کا یہی انداز دیگر شعراء
سے میر کو ممتاز کرتا ہے -

کہیں کیا جو پوچھے کوئی ہم سے میر
جہاں میں تم آئے حقے کیا کر چلے

یہ میر کی اس غزل کا مقطع ہے اس میں میر افسوس ظاہر کرتے ہیں کہ ہم دنیا
میں جس مقصد کے لئے بھیجے گئے تھے اس کو فراموش کر دیا اور زندگی پوری
کے کار کاموں میں گنوا دی - میر کو احساس ہوا ہے کہ ہم کو دنیا میں جس مقصد
سے بھیجا گیا تھا وہ ہم نہ کر سکے - وہ مقصد زندگی اللہ کی عبادت ہے -
انسان اسی اہم مقصد کو بدلا بیٹھتا ہے - اس طرف میر کا اشارہ ہے -

میر کی غزل

عمر بھر ہم وہی شرابی سے
دل پُر خوں کی اک گلابی سے

پیش نظر شعر میر تقی میر کی غزل کا مطلع ہے۔ اس شعر میں میر کا اذکار غزل
کہلاتا ہے۔ میر کہتے ہیں کہ عشق کی جولنت ہے اس سے میری کیفیت ایسی ہوئی
ہے جیسے کسی شرابی کی حالت ہوتی ہے۔ میر اعتراف کرتے ہیں کہ جذبہ عشق
سے یوں سرشار ہیں کہ جیسے کوئی شراب کے لٹھے میں مست و بے خود ہو جاتا ہے۔

جی ڈبا جائے ہے سحر سے آہ
رات گزرے گی کس خرابی سے

مذکورہ شعر میں میر محبوب کے فراق میں اس قدر غم زدہ ہے کہ کہتے ہیں صبح سے
میر محبوب کی جدائی سنا رہی ہے۔ دل غم میں مبتلا ہے۔ تو رات کا عالم کیا ہو گا۔
اکثر کسی کی جدائی رات کی تنہائی میں زیادہ مٹاتی ہے۔ رات کا اندھیرا کسی کی
خوفت کا غم بڑھا دیتا ہے۔ میر کہتے ہیں کہ صبح سے جب تمہاری جدائی کا یہ عالم ہے تو جدائی
کی رات کیسے گزرے گی۔

کھلنا کم کم کلی نے سیکھا ہے
اس کی آنکھوں کی نیم خوابی سے

اس شعر میں میر تقی میر نے محبوب کو آنکھوں کی خوبصورتی کو بڑے حسین انداز میں
بیان کیا ہے۔ میر کہتے ہیں کہ اے میر محبوب یہ تمہاری چمکی چمکی آنکھیں۔ ایسا لگتا ہے
منیز سے بوجھل ہیں۔ کھلنا کم کم کلی نے سیکھا ہے جیسے ہلکا آدھی کھلی ہوئی ہوں۔ گو میر
اپنے محبوب سے کہتے ہیں کہ کلیوں نے یہ آدھا کھلنا تمہاری آدھ کلی آنکھوں سے سیکھا ہے۔

ہرقع اٹھتے ہی چاند سا نکلا
داغ ہوں اس کی بے حجابی سے

یہ شعر میر تقی میر کی غزل سے اخذ کیا گیا ہے۔ اس میں میر نے اپنے محبوب کے
حسن بے حجاب سے پیرا ہونے کی کیفیت بیان کی ہے۔ میر کہتے ہیں کہ میں گمنامی
تھا مجھے دیکھنے کا۔ کلین جب ٹونے رخ سے پردہ اٹھایا اور مجھ یوں گمان ہوا

(4)

جیسے کوئی چاند بادل سے باہر آ گیا ہو - اور نہیں دیکھے، کے بعد میرے دل کی بے چینی
اور زیادہ بڑھ گئی - اپنے محبوب کے حسن کا تاب نہ لاتے ہوئے میرے اندر اضطراب
ہو جاتے ہیں -

کام تھے عشق میں بہت پر میر
ہم ہی فارغ ہوئے شتابی سے

مذکورہ بالا شعر میری منزل کا مقطع ہے - اس میں میر کہتے ہیں کہ جذبہ عشق
دل میں پالنا آسان نہیں ہوتا ہے - عشق میں محبوب کے ناز و ادا اگلائے پڑتے ہیں - ہر
قدم پر عشق میں اٹھان ہوتا ہے - مگر ہر عشق محبوب تک رسائی میں جلد بازی
کرتا ہے - اسی کو میر نے کہا ہے کہ عشق میں بہت نشیب و فراز سے گزرنا تھا مگر ہم ہی
عجالت پسندی کا شکار ہو بیٹھے -